

maestros sean considerados como funcionarios del Estado.

La Comisión acepta la propuesta con el voto en contra del señor Alomar, que estima peligroso el que se lleve este concepto al texto constitucional.

El señor LLOPIS, en nombre de la minoría socialista, defiende una enmienda en el sentido de que, desde la escuela primaria a la Universidad las instalaciones de enseñanza estén enlazadas entre sí, definiendo el Estado facilitar el acceso, no sólo a la enseñanza superior, sino a las intermedias y a la primera. Además el laicismo afectará a todos los grados de la enseñanza.

La enmienda se acepta por la Comisión.

El señor OVEJERO, después de oír la contestación de la Comisión, retira una enmienda en que se pedía la inspección del Estado en las enseñanzas religiosas en las iglesias.

El señor CARRASCO FORMIGUERA defiende otra en el sentido de que los padres tengan libertad para dar a sus hijos la enseñanza conveniente.

El señor ALVAREZ (don Basilio) consume un turno en contra del artículo. Estima que la inspección del Estado será una forma más de persecución contra la Iglesia.

El señor SBERT consume un turno en pro, diciendo que el artículo en cuestión debe servir de base de

ambos y a continuación se procede al nombramiento de los señores Vidarte y Aldasoro para sustituirlos, así como se designa secretario tercero al señor Ansó.

EL PROYECTO DE LEY DE DEFENSA DE LA REPÚBLICA

Se pone a discusión el proyecto de ley de defensa de la República y el señor ALBA manifiesta que salva su responsabilidad, para agregar que es una exagerada copia de la ley alemana.

Se declara enemigo de las leyes de excepción y combate sobre todo la urgencia para la discusión e implantación.

Interviene el señor OSSORIO Y GALLARDO que también combate la urgencia aunque le parece bien, pues es preferible a la ambigüedad en la aplicación de la ley de plenos poderes.

Si el Gobierno desea esta ley la aprobaremos por patriotismo.

El señor BARRIOBERO lamenta que la República tenga que estar bajo la protección de la Guardia civil y añade que la protesta obrera por medio de la huelga es perfectamente lícita.

El señor ROYO VILLANOVA pregunta cuál es la situación en que queda la Prensa, pues esta ley de excepción es peor que la previa censura.

Contesta el señor AZAÑA, quien dice que la Ley es necesaria para proveer al Gobierno de los medios legales para la defensa de la República de sus pequeños enemigos. Tiene un defecto y es el de no haber sido aprobada hace seis meses.

No es el Gobierno quien la necesita sino la República, pues nosotros somos lo de menos. La República no está tampoco en peligro, pero si hay que evitar las maniobras que tienden a crearlo.

Se refiere de modo especial a las pequeñas jerarquías de la administración, a quienes estando en con-

personalidades jurídicas ante el Consejo de ministros.

No puede tampoco compararse esta Ley a un juicio sumariísimo, pues allí la pena siempre es grave y aquí son benignas.

En resumen, señores diputados, votarla o no, como consideréis mejor. Lo que os pedimos es una autorización judicial eficaz en defensa de la República.

Puesta a votación, se aprueba la ley por aclamación con el voto en

La Ley de defensa de la República

He aquí el texto de la ley aprobada:

ARTICULO PRIMERO

Son actos de agresión a la República y quedan sometidos a la presente ley: Primero La incitación a resistir o desobedecer las disposiciones legítimas adoptadas por la autoridad.

Segundo. La incitación a la indisciplina o al antagonismo entre Institutos armados o entre éstos y la población civil.

Tercero. Difundir noticias que puedan quebrantar el crédito o perturbar la paz o el orden público.

Cuarto. La comisión de actos de violencia contra personas, cosas o propiedades por motivos religiosos, políticos o sociales o la incitación a cometerlos.

Quinto. Toda acción o expresión que redunde en menoscabo de las instituciones u organismos del Estado.

Sexto. La apología del régimen monárquico o de las personas en que se pretende vincular su representación y el uso de emblemas, insignias o alusiones a unos y otros.

Séptimo. La tenencia ilícita de armas o materias explosivas prohibidas.

Octavo. La suspensión o cese de industrias o labores sin justificación bastante.

Noveno. Las huelgas no anunciadas con ocho días de anticipación, si no tienen otro plazo en la ley especial.

Las declaradas por motivos que no se relacionen con las condiciones de trabajo y las que no se sometan a un procedimiento de arbitraje o conciliación.

Décimo. Las alteraciones injustificadas del precio de las cosas.

Undécimo. Las faltas de celo, negligencia y pasividad en el desempeño de los servicios.

ARTICULO SEGUNDO

Podrán ser confinados o extrañados por un periodo no superior al de vigencia de esta Ley o multados hasta la cuantía de diez mil pesetas, ocupando-

contra de los federales a que pertenece Barriobero.

Finalmente la Comisión dictaminadora, declara que acepta el que los individuos a quienes se aplique la ley puedan ser oídos por el ministro de la Gobernación en un plazo de 24 horas y sin más apelación, y las personalidades jurídicas recurrirán ante el Consejo de ministros en un plazo de cinco días.

A las diez y media el PRESIDENTE levanta la sesión.

SEGUNDA ESCALA

Burgos.—Esta mañana llegaron al campo de Gamonal las diecisiete avionetas que toman parte en la vuelta a España.

El primero en llegar fué el aparato tripulado por el piloto Del Barco, que invirtió en el recorrido 1 hora, 18 minutos. Después llegó La Haya, en una hora, 24 minutos.

PRIMERA ESCALA

Valladolid.—El orden con que llegaron a este campo las avionetas participantes en la vuelta a España, ha sido el siguiente:

La Haya, Flórez, Ansaldo, Pando, Bono, Carreras, Rodríguez Bermúdez, Barco, Rubio, García Maroto, Camino, Coterillo, Pardo y Navarro.

Poco después de anochecido fueron llegando los otros aviadadores, que habían sufrido "pannes".

Después de tomar esencia y reposarse los pilotos, reanudaron nuevamente el vuelo. La llegada y salida fué presenciada por numeroso público.

LOS FERROVIARIOS CATALANES

Barcelona.—En el local social celebraron ayer una asamblea los obreros de los ferrocarriles catalanes.

El presidente dió cuenta de las peticiones formuladas a la empresa, entre las que se hallan que se les equipare a los obreros de las demás compañías, diez pesetas diarias de salario y quince días anuales de vacaciones pagadas.

Como la empresa no ha contestado a estas peticiones la asamblea acordó con cederle de plazo hasta el día 23 y ese día declarar la huelga.

La impresión de última hora es francamente pesimista.

INCIDENTES ESCOLARES

Barcelona.—Esta mañana, en la Universidad, se registraron algunos incidentes entre estudiantes católicos y no católicos.

Tetuán.—El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra don Luciano Valverde, que fué director de Hacienda en la etapa de la Dictadura, en la zona de Marruecos.

TERMINA LA HUELGA DEL HAMBRE

Bilbao.—Han dado por terminada la huelga del hambre que realizaban los presos de la cárcel de Larrinaga.

Los escolares han reanudado la asistencia a las clases.

REINTEGRANDE AL TRABAJO

Cádiz.—Esta mañana se han reintegrado a prestar servicio en la estación, el jefe y empleados, habiéndose abierto las oficinas al público.

NO HAY TAL LEVANTAMIENTO

Barcelona.—Al recibir el gobernador a los periodistas, observó que faltaban muchos de los que a

La vuelta a España en avioneta.-Se anuncia otra huelga ferroviaria en Cataluña.-Los incidentes estudiantiles.-El trabajo en Andalucía

SALIDA DE GETAFE

Madrid.—Esta mañana se colocaron en el campo de Getafe, formando dos grupos, las avionetas que participan en el concurso de la vuelta a España.

A las siete se dió la orden de salida al primer grupo, compuesto de las de motores de menor potencia.

A las ocho y media, y con pequeños intervalos, fueron saliendo las avionetas del segundo grupo.

PRIMERA ESCALA

Burgos.—Esta mañana llegaron al campo de Gamonal las diecisiete avionetas que toman parte en la vuelta a España.

El primero en llegar fué el aparato tripulado por el piloto Del Barco, que invirtió en el recorrido 1 hora, 18 minutos. Después llegó La Haya, en una hora, 24 minutos.

SEGUNDA ESCALA

Valladolid.—El orden con que llegaron a este campo las avionetas participantes en la vuelta a España, ha sido el siguiente:

La Haya, Flórez, Ansaldo, Pando, Bono, Carreras, Rodríguez Bermúdez, Barco, Rubio, García Maroto, Camino, Coterillo, Pardo y Navarro.

Poco después de anochecido fueron llegando los otros aviadadores, que habían sufrido "pannes".

Después de tomar esencia y reposarse los pilotos, reanudaron nuevamente el vuelo. La llegada y salida fué presenciada por numeroso público.

LOS FERROVIARIOS CATALANES

Barcelona.—En el local social celebraron ayer una asamblea los obreros de los ferrocarriles catalanes.

El presidente dió cuenta de las peticiones formuladas a la empresa, entre las que se hallan que se les equipare a los obreros de las demás compañías, diez pesetas diarias de salario y quince días anuales de vacaciones pagadas.

Como la empresa no ha contestado a estas peticiones la asamblea acordó con cederle de plazo hasta el día 23 y ese día declarar la huelga.

La impresión de última hora es francamente pesimista.

INCIDENTES ESCOLARES

Barcelona.—Esta mañana, en la Universidad, se registraron algunos incidentes entre estudiantes católicos y no católicos.

Tetuán.—El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra don Luciano Valverde, que fué director de Hacienda en la etapa de la Dictadura, en la zona de Marruecos.

TERMINA LA HUELGA DEL HAMBRE

Bilbao.—Han dado por terminada la huelga del hambre que realizaban los presos de la cárcel de Larrinaga.

Los escolares han reanudado la asistencia a las clases.

REINTEGRANDE AL TRABAJO

Cádiz.—Esta mañana se han reintegrado a prestar servicio en la estación, el jefe y empleados, habiéndose abierto las oficinas al público.

NO HAY TAL LEVANTAMIENTO

Barcelona.—Al recibir el gobernador a los periodistas, observó que faltaban muchos de los que a

diario suelen acudir a hacer información. Como preguntara por ellos, un periodista le contestó que no habían acudido por estar preocupados con motivo del supuesto levantamiento jaimista anunciado para esta madrugada.

El gobernador, sonriendo, replicó:

—No ocurre nada de particular, todo sigue igual y están garantizados el orden y la libertad. Es cierto que circularon esos rumo-

ros, pero no pueden ser más infundados.

Hablando luego del conflicto en el puerto, dijo que estaba garantizada la libertad de trabajo y que quienes ejercieran coacciones serían detenidos en cuanto fueran denunciados.

LA CUESTIÓN FERROVIARIA

Madrid.—El Comité nacional de la Industria nacional ferroviaria, afecto a la Confederación, ha facilitado una nota protestando del acuerdo tomado ayer en el Consejo de ministros con relación a las peticiones formuladas por los obreros ferroviarios.

CIRCULAN MAS TRENES

Sevilla.—El gobernador, refiriéndose a la huelga ferroviaria, dijo que tenía mejores noticias, pues ya circulan trenes cortos y mixtos por algunas líneas.

TREN APEDREADO

Málaga.—Durante la noche pasada se ejerció gran vigilancia para evitar algaradas con motivo de la clausura de los Centros obreros.

Un grupo de huelguistas apedreó un tren en Ronda.

SE REINTEGRAN AL TRABAJO

Cádiz.—Se han reintegrado a sus puestos el jefe de estación y los empleados, abriéndose al público las oficinas.

ANTE EL CADAVER DE EDISON

West Orange.—Ante el cadáver de Edison, expuesto en la biblioteca de su laboratorio, han desfilado hoy más de diez mil personas.

El alcalde de Nueva York ha comunicado que a la hora del entierro se guardará en aquella ciudad un minuto de silencio en memoria del sabio fallecido.

FALLECIMIENTO DE OTRO SABIO

Nueva York.—Ha causado gran sentimiento la muerte del sabio Stratton Jhon Otte, que falleció a consecuencia de la impresión que le produjo la noticia de la muerte de Edison.

Teatro Campoamor

A las 7 y 1/4 A las 10 y 1/2
ULTIMAS Y DEFINITIVAS EXHIBICIONES

De la maravillosa producción sonora «Paramount», HABLADA Y CANTADA EN FRANCÉS.

PETIT CAFE
Por el gran chansonnier ídolo del mundo, MAURICE CHEVALIER.
Con su encantadora mujer IVONNE VALLEE.

TEATRO JOVELLANOS
A las 7 y 1/4 A las 10 y 1/2
BUTACA, 0,50

Gran programa de cine mudo
La graciosa producción Paramount
El picaro de la suerte

Por el popular actor cómico CHESTER CONLIN.

Jueves 2 y viernes 3 a dúos días.
Presentación de la genial e inimitable canzo-etista y bailarina de fama mundial
AMALIA MOLINA

partida para una organización de la función de la enseñanza. Estima conveniente la intervención del Estado para que los catedráticos no vayan contra la libertad de la enseñanza.

El señor LÓPEZ VARELA elogia el artículo en nombre de la minoría radical, entendiendo que el Estado no puede abandonar la enseñanza ni siquiera en la organización regional.

El señor JIMÉNEZ ASÚA lee la redacción definitiva del artículo, que es la siguiente:

Art. 46. El servicio de cultura nacional es atribución esencial del Estado que la realizará mediante una serie de instituciones educativas enlazadas por el sistema escolar unificado.

La enseñanza primaria será gratuita y obligatoria. Los maestros, profesores y catedráticos que pertenecan a la enseñanza son funcionarios públicos.

La República legislará en el sentido de facilitar a todos los españoles necesitados el acceso a todos los grados de la enseñanza a fin de que no se halle condicionada más que a la aptitud y a la vocación.

La libertad de cátedra queda reconocida y garantizada en la Constitución.

La enseñanza será laica, hará del trabajo el objeto de su actividad metodológica y se inspirará en el ideal de solidaridad humana.

Se reconoce a las Iglesias el derecho, sujeto a la inspección del Estado, a la enseñanza de sus respectivas doctrinas en sus establecimientos propios.

El señor ESTELRICH declara que la derecha catalana votará el dictamen, reservándose su voto en lo que se refiere al laicismo.

Los diputados señores OSSORIO Y GALLARDO y Basilio ALVAREZ se adhieren a las manifestaciones del señor Estelrich.

Sometido el artículo a votación ordinaria es aprobado.

LA DIMISIÓN Y NOMBRAMIENTO DE SECRETARIOS

Se dá cuenta de la dimisión de los secretarios señores Ramos y Sánchez Covisa, el primero por haber sido designado sub-secretario de la Presidencia y el segundo por haberse separado de la minoría progresista.

El señor BESTEIRO elogia a

Teatro del Principado

Hoy miércoles de gran moda
A las 7 y 1/4 A las 10 y 1/2

BUTACA, 1,50
Estreno de la admirable comedia sonora Fox, producción 1931-32, titulada:

CASI CABALLEROS
Por Victor Mac Laglen, Lew Cody y Fay Wray.

Mañana: Tercer JUEVES INFANTIL, a las cinco y cuarto.

A las siete y cuarto y diez y media estreno de la gran producción hablada en español por dobles.

Su íntimo secreto
por Ann Harding.

tacto con el público pueden contagiar a la masa su falta de celo, que hay que cortar con la mayor energía. Esas instituciones y organismos no son creación de la República, pero si tienen que servir de una manera decidida, pues de lo contrario hay que separarlos.

Es preciso por otra parte imponer el criterio republicano y la autoridad en los pueblos y aldeas, sobre todo en algunos donde no parece aún no haber penetrado la República.

La República tiene medios para imponerse y lo hará donde el cumplimiento del deber no es suficiente.

Si no os es grato, señores diputados, podéis rechazarla, pero yo os digo que sin esta ley no es posible por hoy gobernar.

No está tampoco en contraposición contra el derecho de los obreros a protestar, pero si frente a los que en sus manejos pretenden debilitar a la República.

Ya veo que el señor Ossorio y Gallardo se reserva su voto. Yo no hago lo mismo con el mío.

Esta medida no puede ser de dictadura. La aprueban las Cortes, que pueden derogarla y aún derribar al Gobierno si hace mal uso de su aplicación.

Su objeto, repito, es mantener el orden y nada hay que temer sobre su observación y aplicación. Los republicanos la recibirán con júbilo y con temor los enemigos del régimen.

Contesta al señor Royo Villanova y afirma el señor Azaña que mucho le sorprende que aquí la compare con la censura. La ley nada tiene que ver con la Prensa, pues esos libelos que lanzan bellacadas, esos no son Prensa. La censura es un último resorte de Gobierno.

En cambio no tengo inconveniente en aceptar las sugerencias del señor Ossorio y Gallardo al objeto de que los individuos a quienes se aplique acudan en reclamación ante el ministro de la Gobernación y las

El señor Azaña dice que la Ley de defensa ha sido pedida para poder gobernar, y que de no haberse aprobado hubiera renunciado al Poder

ROMANONES ESTÁ MUY POBRE

Al levantarse la sesión del Congreso, una vez votada la Ley de Defensa de la República, los comentarios en los pasillos eran vivísimos.

En uno de los grupos se hallaba el conde de Romanones, que decía que esta ley era muy parecida a la del terrorismo, presentada por Maura.

—Está bien—agregó—; hay que defenderse, y el que se defiende mejor es el que sobrevive.

Luego añadió que se había dado de baja en todas las Sociedades y Circulos a que pertenecía, porque era un excesivo gasto que su renta no le permitía sostener. También se lamentó de haber pagado muchos miles de pesetas por su cédula y la de su mujer.

LA OPINION DE SANCHEZ GUERRA

En otro corro decía el señor Sánchez Guerra:

—Si esta ley hubiera sido presentada por un Gobierno monárquico, ¡la de cosas que hubiera tenido que oír! Pero esto, no obstante, me parece bien todo cuanto tienda a mantener el orden.

UNA ACLARACION DE LERROUX

El señor Lerroux hizo constar ante los periodistas que él había sido quien en el Consejo de ministros propuso que se limitara la vida de la Ley de Orden Público a la de las actuales Cortes.

Agregó que en provincias serían los gobernadores los encargados de aplicarla, para evitar que los alcaldes no lo hagan con la debida independencia.

Un periodista le preguntó si en Madrid sería el Director general de Seguridad el encargado de aplicarla, y el ministro respondió que esta autoridad se atenderá a las órdenes emanadas del ministro.

Habló después del proyecto de com-

CLARA BOW

La encantadora pelirroja en su mejor superproyección sonora Paramount

VUELTA A LA MARINA

ESTRENO mañana jueves en el Teatro Campoamor

Una noche de tos es suplicio y desesperación

FINOL BUSTO

CALMARA VUESTRAS ANGIUSTIAS

Frasco pequeño (de prueba): 3,50
Frasco grande: 5,00

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

En la sesión de hoy se dará cuenta del expediente para el pago de contribuciones especiales en la calle Azcárraga

SE REINTEGRA A SU CARGO EL SECRETARIO

Ayer se reintegró a su cargo de secretario de la Corporación municipal don Sabino Gendín, que desde hace tiempo viene disfrutando de licencia por tener que ausentarse de Oviedo por ampliación de estudios.

PARA LA SESION DE HOY

Para la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento de esta capital, en primera convocatoria, se ha señalado la siguiente orden del día:

Asuntos sobre la mesa: Expediente sobre suministro de agua a Colloto, en la parte del concejo de Siero.

Expedientes de pobreza.

Renovación de carnets de pobreza.

Instancia de don Manuel Fernández, sobre abono de una parcela en Santo Domingo.

Idem de don Jerónimo Álvarez, para convertir en piso un ático de una casa que construye en Independencia.

Idem de don Ángel Tarazona, para cerrar un solar y construir un tendejón en la Plaza de América.

Idem de don Julián Lorenzana,

para construir un tendejón en Pé de la Sala, 37.

Idem de don José Díaz, sobre ampliación de huecos en una casa de la calle Cervantes.

Adjudicación de obras de ampliación del puente del Vasco en Santo Domingo.

Liquidación de derechos de cierre de terrenos del Ferrocarril del Norte.

Instancia de don Manuel Álvarez, para construir una casa en Sograndio.

Idem de don Conrado Fontela, para idem idem en la carretera de Las Segadas.

Idem de don Laureano Fernández, para idem idem en la carretera de Naranco.

Propuesta de gratificación a dos empleados.

Idem del Tranvía Central, sobre abono de tendido de red.

Factura de don José Díaz, por suministro de carbón.

Expediente de concurso, para colocación de anuncios en la valle de la Escandalaria.

Idem de contribuciones especiales de la calle Azcárraga.

Facturas y cuentas.

Aniversarios

Don Elias Masaveu y Rivell

Hoy miércoles, 21 de Octubre, hace siete años de la muerte de la que fué gran figura de las finanzas asturianas don Elias Masaveu y Rivell, cuya vida ofrece el más alto ejemplo de austeridad y de nobleza.

Todos los asturianos saben lo que representó el nombre de don Elias Masaveu en orden a la economía regional, ya que estuvo asociado a las más importantes industrias y fué fundador de la Banca que precedió a la constitución del Banco Oviedo.

En todas las manifestaciones de la vida industrial asturiana se dejó de ver su actividad de hombre incansable, muy inteligente y versado en los negocios, los que estudiaba con singular atención y dirigía con competencia bien apreciada.

Aparte de todos esos méritos, y que denuncian lo mucho que le debe la provincia, tenía el de una gran modestia, pues había huído siempre de toda exhibición cuando pudo brillar en esferas que no fueran en las que se moviera siempre.

LA VOZ DE ASTURIAS, que rinde el homenaje de sus respetos a la memoria de tan noble figura, reitera el testimonio de su condolencia a su distinguida familia y de modo particular a su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y sobrinos.

Don José Fernández Alvarez

También se cumple mañana, 22 de Octubre, el segundo aniversario del fallecimiento de don José Fernández Alvarez, que fué de nuestra buena amistad y en el que habíamos apreciado condiciones que hacen al hombre digno de todo respeto y consideración.

En su cargo de pagador de las Hulleras de Riosa había significado su diligencia y su honorabilidad, dejando un nombre impoluto y la estimación sincera y perenne de la empresa, que sabe perdió un colaborador inteligente, como perdieron los suyos a un buen esposo y a un padre cariñoso, a cuyos numerosos hijos, que eran su preocupación constante, atendía con toda solicitud.

Reiteramos nuestro pésame más sentido a su viuda doña Hortensia Suárez Alvarez; hijos don Alfonso, don Francisco, doña María, don Carlos, don Ramón, doña Victorina, don José, doña Nevarina, doña Hortensia y don Emilio; madre doña Rafaela Alvarez; hermanos doña Etelevina, doña Anselma, doña Manuela y doña Consuelo; hermanos políticos don Garpar del Valle Fernández, don Antonio Alvarez, don Manuel Vázquez, doña Oliva Suárez y don Primitivo Suárez; sobrinos, tíos y primos.

En Bilbao

Termina la huelga de estudiantes

Bilbao.—Los estudiantes de todas las clases se han reintegrado a las mismas en las Escuelas de Ingenieros, de Comercio, Capataces de minas, Escuela Náutica e Instituto.

Han sido puestos en libertad los tres estudiantes que habían sido detenidos.

Del ramo de la Construcción

Sigue el Comité paritario sus deliberaciones

Ayer continuó el Comité paritario del Ramo de la Construcción deliberando sobre las bases de trabajo que han de comenzar a regir desde el primero de Enero próximo.

Se discutieron y aprobaron los artículos 17, 18 y 19, que concede a los obreros un día de descanso semanal pagado, debiendo coincidir por lo menos uno al mes en domingo, en el primero de estos artículos; en el segundo se concederán dos días pagados a los obreros en caso de fallecimiento de padres, hijos o esposas y en los alumbramientos de éstas, y en el tercero, cuando el obrero tenga que salir a trabajar por cuenta del patrono fuera del sitio donde trabaja habitualmente, cuando la distancia exceda de cuatro kilómetros, el patrono le abonará los gastos de manutención y de viaje, abonándose además un real por cada kilómetro que recorra, debiendo hacerse el viaje dentro de la jornada de trabajo.

En la Filarmónica

El concierto de Quiroga

Con el hermoso concierto de ayer ha comenzado la Filarmónica la serie de conciertos del presente curso.

Este primer concierto tiene siempre los caracteres de acontecimiento artístico. Después de cuatro meses de espera, todo el mundo está deseoso de oír buena música y se entrega a las delicias del programa con más delectación que nunca.

Correspondió el honor de las primicias al violinista Quiroga, de feliz recuerdo en los anales de la Sociedad. Quiroga ha sido el artista de grandes admiraciones entre nosotros; muy mercedas desde luego porque en su instrumento ha llegado a la perfección que sólo alcanzan los grandes maestros.

No es extraño que anoche hubiera verdadera afección por oírle de nuevo, tanto más cuanto que en el programa figuraban obras que corrían desde el más puro clasicismo al estilo romántico y fogoso de Sarasate.

En cuanto al desarrollo del magnífico programa sólo hemos de decir que el violinista Quiroga no sólo ha confirmado una vez más su gran valía, sino que le hemos advertido tales progresos que le colocan en la contada lista de los concertistas mundiales.

El público que acudió hasta llenar el teatro así lo entendió con sus ovaciones de las que se hizo partícipe en justicia a la gran pianista Marta Lemán, que acompañó a Quiroga con positivo éxito.

El Cuerpo de Prisiones

Sesión de clausura de la Asamblea

Madrid.—Bajo la presidencia del ministro de Justicia, se ha celebrado en uno de los salones de la Diputación provincial la sesión de clausura de la asamblea que ha venido celebrando el Cuerpo de Prisiones.

La directora de este Cuerpo, señorita Victoria Kent, habló de la significación y alcance de las conclusiones aprobadas en la asamblea, de las cuales hizo entrega al ministro del ramo.

El señor de los Ríos, en el discurso de clausura, prometió hacer una obra de transformación del Cuerpo de Prisiones, para lo cual confiaba en la ayuda de todos.

Una proposición

Para quitar la estatua de Alfonso XII

Madrid.—En la próxima sesión que celebrará el Ayuntamiento madrileño, será presentada una proposición para que sea retirada la estatua de Alfonso XII, elevada en el Retiro y que se la sustituya por una placa en la que figuren los nombres de los que dieron su vida por la República.

En la «Coral Vetusta»

Interesante conferencia del doctor Fernández Ramos

El sábado 17 del actual dió principio en los salones de la Coral Vetusta la serie de conferencias que semanalmente acordó celebrar la Junta Directiva de esta Sociedad.

El joven doctor don Ramón Fernández Ramos, con la amabilidad que le caracteriza se ofreció espontáneamente a colaborar a tan cultural objeto, inaugurando el ciclo de conferencias sobre el tema: "Los deberes de las edades".

En forma brillante y expresiva desarrolló el tema con tan gran acierto que al terminar su notable discurso fué calurosamente aplaudido y felicitado por el numeroso público que asistió a la conferencia.

Una huelga en Barcelona

Ayer trabajaron casi todos los obreros del puerto

Barcelona.—Ha mejorado notablemente la huelga del puerto, al extremo de que hoy reanudaron el trabajo compactos grupos de obreros, sin que ocurriese el menor incidente.

Al medio día la vida en el tráfico del puerto era casi normal, deslizando la tarde con la mayor tranquilidad.

Una reunión

Los cursillistas del magisterio se ofrecen al gobierno

Madrid.—Hoy se han reunido los representantes de más de veinte mil cursillistas del Magisterio, acordándose ofrecerse al Gobierno para el momento en que se vaya a la implantación del artículo 24 de la Constitución.

También solicitarán la modificación de los actuales cursillos.

El conflicto chino-japonés

Quieren ir a Mandchuria desde el Canadá

Victoria (Columbia Británica).—Los chinos residentes en el Canadá, que se habían propuesto organizar una expedición armada contra los japoneses, han sido advertidos por el Gobierno de la prohibición de llevar a cabo semejante proyecto.

En Avilés

Un hombre atropellado por un tranvía

(Por teléfono)

(De nuestro corresponsal)

De seis a siete de la tarde, el tranvía número 5, de la línea ed San Juan de Nieva, atropelló en este lugar a un individuo, que aún no pudo ser identificado.

El tranvía le arrolló con la defensa, causándole lesiones graves en la región temporal y molat, con probable pérdida del ojo izquierdo.

Padece además, contusiones en el brazo izquierdo y conmoción cerebral y visceral.

El mismo tranvía que le arrolló le condujo hasta el Parque de la villa, en donde fué recogido por una ambulancia de la Cruz Roja, que le trasladó al botiquín de la Institución, donde se le practicó la primera cura, siendo después llevado al Hospital, en donde ingresó en gravísimo estado.

Se supone que se trata de un mendigo, como de unos cuarenta y tantos años de edad.

La política catalana

Maciá contesta a "La Veu"

Barcelona.—Maciá ha facilitado a la Prensa una extensa nota oficial, en la que contesta a cierto suelto aparecido en "La Veu" y en el que se habla de la orientación obrerista del presidente de la Mancomunidad.

Fallece el director de la Casa Velázquez

Madrid.—A consecuencia de una angina de pecho ha fallecido hoy el director de la Casa de Velázquez y del Instituto Francés, Mr. Pierre Paris.

Valentín Fernández de la Poza ODONTÓLOGO OVIEDO Magdalena, 4-1.º

Notas de Sociedad

VIAJES

Pasó ayer el día entre nosotros, procedente de Pravia, la distinguida señora doña Fe Díaz, viuda de G. de la Noceda.

—Regresó de su viaje a Madrid, el afamado doctor, distinguido amigo nuestro, don Enrique G. Rico.

—Uno de estos días saldrá para Madrid, a pasar unos días, nuestro estimado amigo don Alvaro G. de la Noceda.

—Para el mismo punto, sale hoy el funcionario de la Diputación don José María Mantilla.

—Pasa unos días en Oviedo la encantadora señorita María Luisa Carral.

—Tuvimos el gusto de saludar en esta al ex Director de Administración Local y abogado del Establecimiento de las Alas Pumarino.

—También estuvo ayer en Oviedo, don Ismael Figaredo, director de las Fábricas de Moreda y Gijón.

Casa Balcazar

Del 21 al 24 del orrient exposición de modelos en el Hotel Covadonga.

—También estuvo ayer en Oviedo, don Ismael Figaredo, director de las Fábricas de Moreda y Gijón.

UNA BODA

Contrajeron matrimonio en la iglesia de San Isidoro el pasado sábado la bellísima señorita ovetense Pepita Tertosa Arroyo con el distinguido joven, competente empleado de la razón social "Sucesores de Estremera", don José Solís G. Conde.

Fueron padrinos don Manuel Zañón, funcionario del Ayuntamiento, y la bella señorita Maruja Fernández.

Terminada la ceremonia, los invitados eran obsequiados con un excelente lunch en uno de los hoteles de la capital.

Los nuevos esposos emprendieron su viaje de novios con dirección a León, Coruña, Vigo y demás importante capitales gallegas.

Muchísimas felicidades les deseamos en el nuevo estado, congratulándonos al mismo tiempo de enviar nuestra enhorabuena a las familias de ambos.

LAS REUNIONES DEL TENNIS

El pasado domingo celebró el Tennis ovetense su gran fiesta de sociedad en honor de los raquetistas triunfantes en los últimos campeonatos y para hacer al mismo tiempo entrega a éstos de los trofeos ganados.

El té baile, antes y después de efectuarse la distribución de copas

Los mejores muebles y más baratos Almacenes Carlos Santa Clara-Oviedo

Ojo Novios!

BUENAS PROVISIONES

Para los colegiales crecederos y para toda persona que va de merienda o excursión, las Galletas Chiquilin son provisiones excelentes.

Van envasadas en cómodos paquetes. Nutren mucho con sus yemas frescas, su rica leche sin desnatar, su fina manteguita, su azúcar y su harina de flor.

Un alimento sano con muchas vitaminas y un sabor delicioso. Tómelas de merienda, con el desayuno y para postre. No cansan y se digieren muy bien.

Chiquilin
"la galleta que hace crecer"

Para desayuno, merienda, postres y para todas horas. Para comer sola, con manteguita o mermejada, mojada en té, café o leche, etc.

La famosa Galleta redonda María Artiach fina y crujiente, tampoco debe faltar en su mesa. Es una creación perfecta.

PAQUETE DE 200 GRAMOS: UNA PESETA

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO

San Esteban de las Cruces

DE SOCIEDAD

Después de pasar un mes en nuestra compañía han regresado a casa de sus padres en Gijón, las bellas y simpáticas señoritas Pili y Mili Sánchez, hijas del acreditado maestro de la Constructora Gijonesa don Maximiliano Sánchez.

Ollonego (Sopeña) NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña doña María Luisa Cipitrín, esposa de nuestro amigo el culto facultativo de Minas don Vicente García Antuña.

Lugones

Los entusiastas y activos concejales de este distrito han realizado las gestiones conducentes para crear una escuela en el barrio de Pareña, lo que parece ser ya está conseguido y se está preparando un local para la instalación de la misma.

El señor alcalde de Siero para todos estos servicios ha dispuesto y enviado todo el instrumental que requiere el caso. Siga, pues, y no desmaye en su obra el señor alcalde pedáneo a quien todo el vecindario sabrá agradecer.

Muchos años hace que los vecinos de Lugones no han visto un movimiento tan grande en el arreglo de los caminos vecinales de la parroquia. Movimiento que ha sabido darle el laborioso alcalde pedáneo señor Rodríguez con la ayuda de sus activos celadores de barrio.

LAS SEXTAFERIAS

En toda esta obra ha contribuido el director de la Fábrica de Metales señor Ladreda, cediendo de la fábrica las escorias que tan buen resultado dan para el afirmado de caminos, con lo cual ha beneficiado el presupuesto, evitando tener que extraer para tal fin la piedra de las canteras.

El señor alcalde de Siero para todos estos servicios ha dispuesto y enviado todo el instrumental que requiere el caso. Siga, pues, y no desmaye en su obra el señor alcalde pedáneo a quien todo el vecindario sabrá agradecer.

Sección por palabras

VENDENSE Cerchos, lana, serrín, restillos plantillas y almadrabras finas en la Plaza al lado Teatro Campoamor.

SE VENDE estantería y escaparates propios para tienda, en inmejorables condiciones. Informes: Kiosco periódicos, Arzobispo Guisasaola.

IMPORTANTE.—Se alquila local-vivienda y lagares completos en inmejorables condiciones. Para informes: D. Eustaquio González, Santa Ana, 2.

LEANDRA CAREAGA.—Plaza 19 Octubre. Tocino pata superior, por hoja, 4 pesetas kilo. Por kilos, 4,50. 4.000 jamones superiores, por piezas, 3,70. 7,60. 6 y 5 pesetas kilo. Por medios jamones, 2,50 y 3 pesetas. Jamón sin hueso, por kilos, 12 y 10 pesetas. Manteca cerdo derretida, pura, 5 pesetas kilo. Lacenes, 5 pesetas kilo.

URGENTE camioneta baratísima, precios y datos (A. S.), Cabo Naval 12, tercero, izquierda, Oviedo.

AMA DE CRÍA se ofrece para criar en casa los padres. Leche buena y abundante. Informes: Kiosco de Paz, Sama de Langreo.

QUIERE USTED hablar en seis meses francés? Rúa, 16, tercero, informarán. Procedimiento rapidísimo sin estudiar.

SE VENDE máquina coser Singer de pie seminueva. Campomanes, 19 bajo.

SE VENDE la papeleta número 6.673 de la Sociedad de Fiestas de Santiago de Sama de Langreo, que ha sido favorecida con la casa que refaba dicha Sociedad.

PISO AMUEBLADO, ocho habitaciones cuarto de baño, calefacción, se alquila todo o parte. Cedo habitaciones con o sin pensión. Razón: Publicitas.

PARA pequeño negocio muy productivo necesito mil pesetas. Buen interés y garantías. Escribir XX, Publicitas.

TRASPASO casa huéspedes, sitio céntrico, cuarto baño, poco dinero. Informa: casa Gloria, Argüelles, 9.

VENDESE solar y casa compuesta de bajo y dos pisos, en el camino de La Fuente del Prado. Informarán en el 22 bajo.

MODISTA en toda clase de trabajos ofrece casa y domicilio, precios módicos. Covadonga, 15, tercero, izquierda.

CONTABLE joven desea colocación. Para informes: Arrieta-Carnicería.

Escopetas triple cierre, dos cañones, desde 80 pesetas, para pólvoras sin humo

VENTAS A PLAZOS CON PRECIOS DE CONTADO

Catálogo gratis Franco de portes y embalajes Establecimientos V. A. F.-Instituto,

SE ALQUILA la casa llamada del Filusu, en San Esteban de las Cruces, con el local para el agar y dos lagares compl. tos. 400 pipas, todo en inmejorables condiciones.

Informes: don Eustaquio González Valle, Sant. Ana, 2.

Sucesos locales HOY ES JENARA LA AGRADIDA

La del Campo de los Patos, Jenara, dueña del fondo, estuvo ayer en dos sitios diferentes y relacionados entre sí: la Casa de Socorro y la Comisaría.

Después, fué a la "Comi" a denunciar el hecho y los agentes se encargaron de buscar al autor.

Angel, también se curó en la Casa de Socorro de una herida incisa en la mano izquierda, que se produjo al romper un cristal. Seguramente fué un pufetazo.

LE ROBAN LOS DOCUMENTOS

Gerardo Díaz denunció que Elisa González le había llevado unos documentos acreditativos de la personalidad, y que se marchó con ellos a Bilbao.

Gerardo tiene miedo que la viudita, porque lo es, los entregue a otro.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Asturiano) Día 20 de Octubre 1911

Table with columns: Valores del Estado, Hoy Ptas., and various bond values like Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1910, etc.

Valores con garantía del Estado

Table with columns: Valores con garantía del Estado, Hoy Ptas., and values like Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 18 de Mayo 1905, etc.

Acciones

Table with columns: Acciones, Hoy Ptas., and values like Banco España, Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, etc.

Obligaciones

Table with columns: Obligaciones, Hoy Ptas., and values like Sociedad Fabrica Mieres 5%, Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, etc.

Otros valores

Table with columns: Otros valores, Hoy Ptas., and values like Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España, etc.

Bolsa de Bilbao Día 20 de Octubre de 1911

Table with columns: Bolsas de Bilbao, Hoy Ptas., and values like Acciones-Banco de Bilbao, id. de Vizcaya, etc.

Elniño Segismundo Izquierdo G. Rubin

Dejó de existir en esta ciudad el niño Segismundo Izquierdo G. Rubin, hijo de nuestro buen amigo el conocido y estimado industrial ovetense don Segismundo Izquierdo Duque, a cuyo pesar, lo mismo que al de su distinguida esposa doña María de la Luz G. Rubin se asociaron centenares de ovetenses.

Era el malogrado niño alumno del Colegio de San Ignacio, de Oviedo, en el que se había distinguido por su aplicación, bien probada, y por su espíritu de obediencia a toda disciplina en el orden docente, como lo había mostrado también ante sus padres, por los que sentía la pasión de una eriatura inteligente y para recibir de aquellos todas las ternuras de corazones sencillos y nobles, de los que aman a los suyos intensamente.

Por esta pérdida tan dolorosa y que tan hondamente les aflige, abriendo en sus corazones una herida que no cicatrizará nunca, han recibido los progenitores y demás estimados deudos del infortunado Segismundo pruebas fehacientes de identificación en el dolor y de cordial afecto y simpatía.

Y testimonio de lo que dejamos dicho han sido tanto los funerales como la conducción del cadáver, actos que se verificaron en la mañana de ayer con numerosa concurrencia, en la que estaban representadas todas las clases sociales.

LA VOZ DE ASTURIAS toma también como propia la desgracia por la desaparición de niño tan estimado, y envía la expresión de su pesar más sincero a sus padres don Segismundo Izquierdo Duque y doña María de la Luz G. Rubin; hermanos José María y Pedrito; abuela doña Perpetua Duque, viuda de Izquierdo; tíos y primos.

El R. P. Eduardo Martínez (O. P.)

El domingo último descansó en la paz del Señor en esta capital el alma del que fué R. P. Eduardo Martínez, de la distinguida Orden de Predicadores, en la que había logrado la más justa estimación por las excepcionales condiciones que había reunido para el cumplimiento de las sagradas obligaciones que le imponía el ministerio a que se dedicara.

Vivió 71 años, y en los muchos que había figurado en la Orden había puesto a prueba su celo religioso, su inteligencia, su amor al estudio y su cultura y demás aptitudes para la oración sagrada, en la que había alcanzado una indiscutible personalidad, dentro de una natural modestia y de una simpática sencillez, que tanto enaltece a los hombres que viven consagrados a ese apostolado.

Por eso deja el más grato de los recuerdos, y serán muchos los que en esta ciudad han de tenerlo presente en sus oraciones.

Que Dios premie sus nobles virtudes, y tengan por recibido nuestro pésame más sentido la Reverenda Comunidad de PP. Dominicos y su apreciable familia.

Mañana jueves, a las ocho y media de la mañana, se celebrará solemne funeral por el eterno descanso de su alma en la iglesia de Santo Domingo.

D. Severino Vázquez

Tras rápida y cruel dolencia, dejó de existir en su casa de Saús (Carbayín), el modelo de ciudadano y ejemplar padre don Severino Vázquez Fernández, a la edad de 63 años.

Rodeado del tierno cariño de su esposa e hijos, los que pusieron en práctica cuantos medios hallaron a su alcance, igualmente que los auxilios de la ciencia, baja a la tumba cuando le sonreía la tranquilidad en su decorosa posición después de una vida de trabajo y sacrificio.

Su muerte causó honda impresión por las grandes dotes de afabilidad y nobleza que le caracterizaban, con la amistad de todos, altos y bajos, siendo conocidísimo en el comercio, que era donde ejercía su profesión.

A sus apenados hijos que hoy lloran amargamente su pérdida, supo darles esmerada educación, no exenta de trabajo, que tanto les honra y enaltece. Deja un vacío muy difícil de llenar, y en estos momentos quisieramos encontrar palabras de consuelo tanto para su esposa como los hijos, impregnados de resignación ante la muerte, a que todos nos debemos.

La conducción del cadáver, verificada ayer por la tarde desde la casa mortuoria (Saús) al cementerio de Carba-

yín, constituyó imponente manifestación de duelo, prueba de las generales simpatías que gozaba el finado.

A la cabeza de la comitiva figuraban coronas de sus sobrinos, amigos, etcétera, siguiendo después del duelo eclesiástico, el de sus hijos don Luis, don Julio y don José Antonio Vázquez Díaz; el de hermanos políticos, don Perfecto Díaz y Díaz, don Raimundo González y don Avelino Fernández, siguiendo después el de amigos, formado por los señores párrocos de San Julián de Bimenes y San Emeterio, y don Antonio Redondo y don Maximiliano Felgueroso.

Ya en el cementerio, todos sus familiares seguían recibiendo testimonios de pésame, al que nosotros unimos el nuestro desde las columnas de

LA VOZ DE ASTURIAS, singularmente a su atigida esposa doña Mercedes Díaz y Díaz; hijos, don Luis, don Julio, don Constantino, doña Consuelo, doña Julia, doña Marina, don José Antonio y don Daniel Vázquez Díaz, y hermano político don Perfecto, todos de nuestra amistad.

En la escuela mortuoria publicada ayer se omitió involuntariamente el nombre de la tía del finado, doña Belarmina Fernández, viuda de don José Díaz, y nos ruegan lo hagamos constar así sus familiares.

También nos ruegan demos a todos los asistentes al acto las gracias, quedándonos agradecidísimos.

El jueves se celebrarán los funerales.



Compañías Francesas Sud-Atlantique & Chargeurs Reunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos Próximas salidas de VIGO con escalas en Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES:

Table with columns: Clase, Fecha, Nombre del vapor, and Ptas. for the Sud-Atlantique & Chargeurs Reunis line.

LINEA DE VAPORES RAPIDOS De VIGO De CORUÑA

Table with columns: Nombre del vapor, Fecha, and Ptas. for the Rapidos line.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2. VIGO: Calle de Luis Taboada, 4.

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK De VIGO: Próximas salidas:

Table with columns: Fecha, Nombre del vapor, and Ptas. for the Transatlantique line.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo

PROFESIONALES

Doctor R. Miyares Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

A. Cortés del Egipto Enfermedades del aparato respiratorio.

LABORATORIO MEDICO E. Menéndez

Julio R. Fontán Especialista: estómago, intestinos, hígado

Joaquín Pumarino Alonso Especialista en enfermedades del pulmón y del corazón.

Los Científicos talleres de ortopedia del Sanatorio Celestino Alvarez DE OVIEDO

aseguran la perfección de los brazos y piernas artificiales que construyen

Precios moderados al alcance de todas las fortunas

Médico Especialista Leopoldo Escobedo

Guillermo López del Dispensario Antivenéreo

Manuel Collantes A. Buyla Especialista en Garganta, Nariz y Oídos.

LUIS F. VEGA Médico Oculista

Mariano Fernández Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos

Alfredo Blanco Médico del Hospital provincial

Doctor Alberto González Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis.

José Fernández González Enfermedades nerviosas y mentales.

M. F. Martínez-Guisasaola Medicina general, pulmones y oración

Joaquín García Morán Pasa consulta de enfermedades del aparato digestivo de 3 a 5 en el

Sanatorio Celestino Alvarez

LOS OBREROS POR LA PROVINCIA

La Sociedad "La Municipal" de obreros y empleados del Ayuntamiento de Oviedo, tomó ayer varios acuerdos

En Oviedo
LOS OBREROS MUNICIPALES

En el Centro de Sociedades Obreras se reunieron los elementos que forman la Sociedad municipal, habiendo tomado los siguientes acuerdos:

Implantación de la jornada de ocho horas para todos los obreros del Ayuntamiento; el descanso semanal; pago de horas extraordinarias; plantilla fija de todo el personal que presta servicios en la actualidad.

También se acordó que se amplíe la plantilla de Policía urbana, para la conservación del Matadero y otros servicios municipales.

Señalar como sueldo mínimo para las matronas y empleadas de limpieza el de cuatro pesetas.

Que los sueldos mínimos de los obreros sean de 3.000 pesetas, equiparándose los sueldos a las categorías con arreglo a las bases aprobadas en la última sesión para el reglamento de empleados.

Se nombró la comisión que haga entrega de estos acuerdos al Ayuntamiento.

Federación Provincial del ramo de la Edificación de Asturias

ACTO DE PROPAGANDA EN CAMPOMANES-TELLEDO

A las cuatro de la tarde y ocupando la presidencia el compañero Villeta, dió comienzo el acto.

El referido Villeta expone que, a pesar de la obstrucción que se hizo para que el acto no se celebrara tenía la satisfacción de comunicar que se llevaba a efecto, gracias al buen sentido de los compañeros, ya que las diferencias surgidas fueron zanjadas por los obreros de este valle con la representación de los vecinos que tenían sumo interés en presenciar el comicio.

Concedió luego la palabra al compañero Sergio Nava, secretario de la Federación Provincial de la Edificación, y dice que no es orador, aunque quisiera serlo para poder expresar de una manera clara lo que todos los obreros puedan alcanzar por medio de la organización; y cita datos muy concretos con respecto a los despidos de obreros, y a los desechos que tienen aquellos a los que un patrono despidió de algún tajo, sea cual fuera, los cuales tienen derecho a reclamar, bien por concepto de antigüedad o por no pagarle el patrono los jornales que tienen establecidos tanto un organismo como otro.

A continuación hace alusión a la comisión que se entrevistó con los contratistas y el ingeniero jefe de Obras públicas, recibiendo muchos aplausos por su disertación.

Luego habla el compañero Ramón Granda, muy conocedor de los problemas sindicales y empieza su discurso dando las gracias a todos los vecinos del pueblo por el buen comportamiento y la buena voluntad que han mostrado para el acto.

Pasa a desarrollar el porqué se celebra el acto, y en párrafos elocuentes expone porqué los contratistas tienen en estos valles tiendas de comestibles, aunque éstas se hallen fuera de la ley, como lo estipu-

lan las bases del Comité paritario de la Construcción, pues no son para dar más facilidades al obrero, sino para lo poco que le dan que lo deje allí.

Con unos jornales que oscilan entre 4,50 y 6,50 y dando vales para estas tiendas, el beneficio líquido que pueden obtener estos obreros ya se puede suponer.

También expuso que no puede darse una idea del porqué cuando estos compañeros formularon una petición justa ante el Tribunal Industrial, otros compañeros fueron a hacer obstrucción en contra de sus mismos intereses, pues esto no hay nadie que tenga un poco de sentido que lo pueda hacer.

Y, por último, trata, por versiones que luego resultan casi ciertas, del accidente a un compañero, que, sin estar curado de la lesión recibida, el doctor le dió de alta, diciéndole que vaya al capataz y que si éste le vuelve a dar de baja, terminará su curación; y pregunta si esto es cierto, si este señor no cumple con su cargo o está al servicio de los contratistas para poder estrujar más al obrero; y después de otros razonamientos se termina el acto, quedando todos muy satisfechos de esta actuación.

SINDICATO ÚNICO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCIÓN

Nota oficiosa

Este Comité se vé en la necesidad de salir al paso de los bulos lanzados con fines inconfesables por ciertos elementos que este Sindicato, por mayoría de votantes en la última asamblea, acordó privarles de voz y voto.

¡Ojo, pues, compañeros de la Construcción, con estos sujetos enemigos del Sindicato y de la Confederación Nacional del Trabajo!

¡No hagais caso a los que os hablan de "Frente Único". Éstos, pretenden dividir a la clase obrera organizada en la Confederación!

Parodiando al pensador, podemos decir: "el comunismo moscovizante". ¡He ahí el enemigo de los trabajadores organizados!—El Comité.

En Turón

ACTO SOCIETARIO

El pasado viernes, y organizado por la Sección del ramo de construcción, se celebró un acto societario en el local de la Casa del Pueblo, de Turón.

Al acto asistió numerosísimo público, ávido de escuchar la autorizada palabra de los oradores.

El presidente compañero Salinas, pronunció breves palabras para explicar la significación del acto y presentación de los oradores.

Habla en primer término, el compañero Enrique Menéndez, joven socialista, quien hace un llamamiento a todos los obreros de la construcción de Turón para que ingresen en este Sindicato, para que todos unidos podamos alcanzar el mejoramiento de nuestra vida.

Seguidamente hace uso de la palabra el secretario de la oficina de organización y propaganda Manuel Martínez, de Oviedo, que hace historia del ramo de construcción y explica las mejoras que se están estudiando en los Comités paritarios, mejoras que pronto comenzarán a

REPRESENTANTE
Importante casa maquinaria eléctrica desea representante activo y bien relacionado para la región de Asturias. Ofertas con detalles, informes y referencias al número 4748. Apartado 911, Madrid

percibir los obreros de este ramo. Entra de lleno a explicar la labor de los hombres de nuestro partido socialista en el Parlamento, y termino el compañero Martínez aconsejando ingresen todos en el ramo de la edificación.

Tanto el compañero Enrique como el compañero Martínez, fueron largamente aplaudidos por el numeroso público que llenaba el local.—Peñanes.

En Sama

LA PREVISIÓN SOCIAL

En la Casa del Pueblo se han reunido los obreros que se hallan conformes con la constitución de un Sindicato Provincial de Previsión social a la vejez, habiéndose inscrito setenta y cinco, acordando establecer una cuota de veinticinco céntimos para los que no trabajan y una peseta para los que tienen colocación.

La Comisión organizadora expuso a los asambleístas las gestiones que había realizado hasta la fecha, acordándose reunirse el domingo próximo para dar lectura del Reglamento porque se ha de regir esta nueva organización de defensa de los derechos muy legítimos de la ancianidad que después de trabajar toda su vida se hallan en la postrimería de sus días en la mayor miseria, ellos y sus familiares. Este contingente de hijos del trabajo aumentará cada día más la tragedia, en virtud de que las empresas ya no admiten obreros que hayan cumplido los cuarenta años.—La Comisión.

UN ANUNCIO A TIEMPO EN ESTE PERIÓDICO EQUIVALE A UNA COMPRA A BAJO PRECIO.

Gacetillas

ESPECTÁCULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Teatro Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Salón Torenó.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

LE INTERESA SILMPRE LEER LA SECCIÓN DE ANUNCIOS ECONÓMICOS.

BANCO GIJONES DE CRÉDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Corrida, núm. 48, GIJÓN. Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villavieja.

Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA PESETA. Intereses tres y medio por ciento. Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo. A seis meses..... 3 1/2 por 100 A un año..... 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES

En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

NOTAS DEPORTIVAS

DE UN OFRECIMIENTO

La apertura de la avenida al Stadium de la Ciudad Jardín

De todos los aficionados ovetenses, asíduos visitantes a los terrenos de la Ciudad Jardín es conocida la rapidez con que adelantan las obras de construcción del nuevo stadium. Tanto es así, que probablemente la fecha de inauguración sea anterior a la que en un principio se había pensado.

Ahora bien; complemento indispensable de esas obras es la apertura de la gran avenida que pasando ante la fachada del campo de deportes va a desembocar en la plazoleta del circo taurino de Buenavista. Para la realización de esas obras, tenida en cuenta la situación presupuestaria del municipio, la sociedad constructora se ha ofrecido a adelantar el dinero en unas condiciones ventajosísimas, y pendiente aún de la contestación que la Corporación municipal dé a ese ofrecimiento debe estar aún el asunto.

Nos consta, que el señor Laredo está vivamente interesado en la cuestión, comprendiendo su importancia, ya que no sólo se trata de dar un notable empujón a la urbanización en esta parte de la ciudad, sino que con ello adelantáramos también camino de la resolución de un problema que todos los años vemos planteado y sobre el cual se ha hablado y escrito insistentemente: nos referimos al problema de la circulación rodada en los días de fiestas en nuestra Plaza de Toros.

Infinidad de veces salió a relucir en los debates municipales la necesidad de la apertura de una carretera que pusiera en comunicación la carretera general con la del Cristo de las Cadenas pasando por la Plaza de Toros. Si ahora, aprovechando la favorable coyuntura del ofrecimiento hecho por la Sociedad constructora del Stadium se procede a la apertura de la gran avenida, aún cuando por el momento no se llegue hasta su final, habremos dejado las cosas en condiciones de poder intentar un segundo golpe que puede ser el definitivo.

Esperamos, pues, que a la sesión de mañana será llevada la correspondiente moción dando estado oficial al asunto. Y ni que decir tiene que confiamos en que sobrarán consejos a sacar el asunto adelante, comprendiendo su gran importancia, la posibilidad de contribuir con esta ocasión al remedio de la crisis obrera y lo injustificadas de ciertas actitudes por parte de algunos a quien todo Oviedo señala con el dedo y no precisamente para alabarlos.

J. L.

EL JUGADOR POLÓN SE DESPIDE DE SU VIDA DE SOLTERÍA

Polón entrará dentro de poco en el gremio de los casados. Oficialmente ya podemos dar cuenta de la decisión del extremo izquierda del Oviedo, ya que el simpático felguerino se ha despedido de su vida de soltería obsequiando a sus amigos con una comida servida en el establecimiento de don Adolfo Cabal.

El acto, que transcurrió en medio

de una gran camaradería, puso de relieve los afectos con que cuenta Polón entre nosotros. Se charló animadamente, hubo un poco de "cate" y la alegría y buen humor fué notable saliente de la íntima fiesta.

A las muchas felicitaciones recibidas, una el amigo Santos Nosti la nuestra más cordial.

Campeonatos regionales LOS PARTIDOS QUE HA DE JUGARSE EL PRÓXIMO DOMINGO

Con arreglo a los respectivos calendarios para las eliminatorias de los campeonatos regionales, los partidos que se jugarán el próximo domingo son los siguientes:

Campeonato Cantabro-Astur.—Oviedo-Racing de Santander; Sporting-Gijón; Eclipse-Stadium de Avilés.

Galicia.—Celta-Deportivo; Orense-Eiríña; Racing-Burgas.

Vizcaya.—Baracaldo-Athletic; Erandio-Arenas.

Guipúzcoa, Navarra, Aragón.—(Primera vuelta); Logroño-Donostia; Euskalduna-Osasuna; Unión-Zaragoza.

Centro, Castilla, Aragón.—Athletic-Valladolid; Madrid-Nacional; Iberia-Racing o Castilla.

Andalucía.—Recreativo-Betis; Sevilla-Córdoba.

Murcia.—Murcia-Lorca; Hércules-Elche; Cartagena-Imperial.

Valencia.—Gimnástico-Castellón; Saguntino-Levante; Valencia-Sporting.

Baleares.—Athletic-Mallorca; Constancia-Manacor.

En el momento en que estas líneas escribimos desconocemos aún las fechas del calendario regional catalán en la segunda vuelta, fechas que se habían dejado a results de las del campeonato de Liga.

UNA BODA

En la parroquia de San Tirso el Real unieron sus destinos anteayer la encantadora señorita Julia García Rodríguez con el joven y competente empleado del Banco Español de Crédito don Luis Santobañá Díaz.

Fueron padrinos la distinguida y bella señorita Amelia Boloqui y don Joaquín Villaverde agente comercial; siendo bendecida la unión de la enamorada pareja por el presbítero don Pedro Suárez Solís.

Firmaron el acto como testigos don Alcibíades Francos, don Arturo Rodríguez, don Eduardo Cueturo Rodríguez, don Eduardo Cueturo y don Valeriano Cardeli, llevando la representación del Juez don Ignacio Rodríguez tío de la desposada.

Una vez terminada la ceremonia, los numerosos invitados se trasladaron al Hotel Francés en donde se les obsequió con espléndido lunch.

Los jóvenes esposos, a los que deseamos una luna de miel eterna, emprendieron viaje de novios con dirección a Santander, Bilbao y otras poblaciones.

Reciban nuestra efusiva enhorabuena, lo mismo que las respectivas familias.

El enfermo del Estómago es una verdadera víctima

Tiene apetito y le sabe bien la comida, pero a las pocas horas nota dolor de estómago, ardor, o simplemente una sensación de molestia que le impide dedicarse a sus ocupaciones diarias.—Quiere y necesita trabajar, y no puede. Cada día nota que pierde fuerzas; llega a perder el buen humor y rehuye el trato de gentes. ¡Vivir siempre así suspira... Pero es porque ignora que existe el



ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

medicamento de fama universal, único para curar en poco tiempo las afecciones del estómago e intestinos

Venta en farmacias

Precio 5,75 ptas. Incluido timbre.



EL SEÑOR

Don Marcelino González Díaz

MAESTRO PELUQUERO

FALLECIO EN OVIEDO EL DÍA 20 DE OCTUBRE DE 1931

a los 30 años de edad

Su afligida madre doña Virginia Díaz; hermanos don José, don Rafael (ausentes) y don Servando González Díaz; tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver acto que tendrá lugar hoy miércoles, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria San Lázaro, número 26, al cementerio civil, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.



LA SEÑORA

Doña Josefa Rubiera Villanueva

Falleció en Cayés el día 20 de Octubre de 1931, a la una de la mañana

A LOS 52 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Vicente Suárez Alvarez (del comercio); sus hijos doña Alicia, doña Herminia, don Manuel, doña Argentina don Secundino, doña Josefa, don Vicente, doña Fermi- na, don Joaquín, don Julio y doña Adelina; hijos p. líticos don Severino Sánchez, don Manuel Heres, don Aurelio Pérez, doña Nieves Rodríguez y doña Rosa Fernández (ausente).

Rueg a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones, y se dignen asistir a la conducción de su cadáver, hoy miércoles, día 21, a las 10 de la mañana, desde la casa mortuoria Cayés, hasta el cementerio parroquial.



Doña Florentina Olay Rodríguez

Falleció en Noreña a las 14 horas del día 19 de Octubre de 1931

A LOS 52 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos don Francisco (ausente), doña Teresa, don José, don Manuel, don Felipe, doña Faustina, don Fermia y don Atilano Olay Rodríguez; hermanos políticos doña Mercedes Eusa (ausente), don Avelino Junquera, doña Dolores Junquera, doña Emilia Alvarez, doña María Rodríguez, don Alfredo Junquera, doña Antonia Mencia y doña Carmina Rodríguez; sobrinos, primos, tíos y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a los funerales que en la iglesia parroquial de Noreña tendrán lugar hoy miércoles, día 21, a las diez y media de la mañana, por todo lo cual recibirán especial favor y consuelo.

La conducción del cadáver se verificó en la tarde de ayer martes, desde la casa mortuoria al cementerio parroquial de Noreña.

EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL

El jurado de Gijón, en causa por homicidio, recurrirá por estimar exagerada la pena impuesta al procesado

El Jurado de Gijón debía reunirse ayer para entender en la vista seguida en el Juzgado de Oriente por muerte de Vicente Fernández, hecho ocurrido a fines del pasado año en el barrio del Llano del Medio.

Ocupaba el banquillo de los acusados el procesado Ricardo Roger, para quien el fiscal interesaba la pena de doce años y un día de reclusión temporal, e indemnización de 15.000 pesetas a la familia del interfecto, siéndole de abono todo el tiempo de prisión provisional sufrida.

Leída por el secretario la relación de hechos, declara el procesado

RICARDO R. ABAD

Es zapatero de oficio y vive con su madre, con la que Vicente tuvo palabras o pendencia; y, al reconvenir a aquél le arrancó los botones de la camisa.

Entonces él no marchó a su casa, cogiendo la cuchilla de zapatero, oficio suyo, con objeto de no agredir a nadie. El se hallaba trabajando, oyó una rifa y, al acudir hacia el punto en que se desarrollaba aquella, pudo ver que Vicente agredía a su madre, insultándola a la vez, como a sus hijos. Entonces, él, que no llevaba americana ni chaleco, encontrándose con Flora Tamargo, esposa de Vicente, quien le pegó, entonces cogió y echando mano al bolsillo del pantalón, en el que llevaba la cuchilla de zapatero, dió con ella sin saber a quién.

Todo fué por la denuncia de la existencia de unos cerdos que atribuían a su madre.

VICTORINA ABAD DOMINGO

Es la madre del procesado. Declara que Vicente tenía siete u ocho cerdos, y las moscas que a ellos acudían, infectando la casa. Es verdad que amenazó a aquél con denunciarle a la Sanidad, pero no lo hizo. Sin embargo, al día siguiente de decir esto, daba la casualidad de que uno de los de la Sanidad viniera a casa. Entonces fué insultada gravemente por Vicente, quien, además la golpeó, huyendo ella y encontrándose en el camino con la esposa de aquél.

JOAQUIN ROGER ABAD

Es hermano del procesado. Dice que ha visto correr a la esposa de Vicente y que éste insultaba a su madre. Allí se hallaba su hermano, y Vicente dirigía insultos a su madre, por lo que aquél intervino, quien debió acudir tan precipitadamente que solo vestía pantalón, llevando cubierto el cuerpo con solo la camisa.

ROSA ALVAREZ RODRIGUEZ

Es vecina del interfecto, en la calle del Siglo XX. Se hallaba en la cocina de la casa, que da a la calle y no supo lo que hablaban procesado e interfecto. Este iba hacia la chavola o pequeña fragua donde hacía los "callos" para el ganado. Acosándose a la ventana, pudo ver al procesado, que echaba la mano a uno de los bolsillos y

que entonces le preguntaba el interfecto:

—¿Qué, fuiste por el revólver para matarme?

Allí estaba la madre del procesado rodeada por sus dos hijos, entre los que se hallaba el que resultó muerto, quien les decía:—¿Qué haceis aquí? Marchad para casa. No ha visto al interfecto pegar a nadie.

Lo que vió es al procesado dar un golpe al interfecto ignorando con qué pudo darle. Ello es que se cogió el vientre y caía desplomado al suelo.

Asegura que tanto Ricardo como Joaquín acompañaban a su madre. El procesado vestía camisa y pantalón.

A preguntas que le fueron hechas asegura que ella no guardaba cerdos en la chavola del interfecto.

CONSUELO CORTEZO SANCHEZ

Dice saber que las dos familias se hallaban enemistadas por cuestión de unos cerdos. Ella, el día de autos, salió a buscar a una nieta de cuatro años de edad, habiendo oído que el procesado pegara con una cuchilla a Vicente Fernández.

"Machaco"—que por este apodo conocían al muerto—era más alto que su agresor y oyó que le dijera a éste:—¿Adónde fuisteis? ¿Por el cuchillo para matarme?

NATIVIDAD SAGO RODRIGUEZ

Vivía cerca de las dos familias. Oyó la rifa, pero hasta después del suceso no supo por qué reñían. Lo supo después.

SIN INTERES

Las demás declaraciones no ofrecen interés.

Solo hay algunas de testigos de la defensa que aseguran haber visto al interfecto reñir con la madre del procesado, llegando a insultarla y maltratarla; otro que dice haber presenciado cómo la esposa del interfecto se pegaba con la madre de Ricardo. Pero la primera en iniciar la lucha fué aquella.

MODIFICANSE LAS CONCLUSIONES

Terminada la prueba, el fiscal modifica sus conclusiones en el sentido de considerar que el procesado, con la cuchilla, dió al interfecto dos tajos en la región precordial, sobreviniendo la muerte a los pocos momentos.

La defensa alegaba que el procesado, oyendo que insultaban a su madre, salió a la calle, llevando la cuchilla de su oficio de zapatero, con la que dió unos golpes al interfecto, matándole.

LOS INFORMES

Luego pronunciaron razonadísimos informes las partes en apoyo de sus respectivas tesis.

El presidente hace un ajustado resumen pidiendo al Jurado que su veredicto se ajuste a lo allí oído.

EL VEREDICTO

Retirado a deliberar el Jurado, dictó veredicto de culpabilidad, pero apreciando dos eximentes. El fiscal entiende que según la con-

tación del Jurado se trata de un delito de homicidio penado con doce años y un día de reclusión temporal; procediendo imponer al procesado el que abone quince mil pesetas a la familia del interfecto, y siéndole de abono para el cumplimiento todo el tiempo que estuvo en prisión preventiva.

La defensa entiende que de las conclusiones del veredicto se desprende que se trata de un delito comprendido en el artículo 419 del Código penal, despréndiéndose de la contestación a la segunda pregunta que se aprecia una circunstancia de atenuación, y de la tercera la circunstancia de exención de responsabilidad porque Ricardo fué agredido y tuvo que repeler la agresión.

VUELVE A REUNIRSE EL JURADO

La sala advierte contradicciones en el veredicto y tras algunas explicaciones dadas por el presidente, vuelve a retirarse el Jurado para emitir nuevo veredicto.

Leído éste se retira la sala a deliberar, y dicta sentencia. Por ésta se condena a Ricardo L. Abad a ocho años de prisión mayor y al pago de costas e indemnización a los herederos, de diez mil pesetas.

El presidente advierte que el Jurado debe decir si estima justa o no la sentencia. Por ésta se condena al procesado a ocho años de prisión aflictiva, que quedan reducidos a cuatro, y de éstos hay que rebajar el tiempo de prisión provisional.

RESOLUCIÓN DEL JURADO

Hácese votación secreta por el Jurado, para decir si está conforme o no con la pena, y, por ocho votos, se declara excesiva. En este estado el presidente advierte que se hará constar en acta la resolución del Jurado, elevándola al Supremo por si procede la casación.

UNA ABSOLUCION

En la Sala primera de la Audiencia se vió la causa seguida contra Arturo Alencos, acusado de un delito de abusos deshonestos.

A petición del señor fiscal la vista se celebró a puertas cerradas.

El veredicto fué de inculpabilidad, y en su consecuencia el Tribunal de Derecho absolvió al procesado.

Estaba encargado de la causa el letrado señor Pumares.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Gijón.—Contra Francisco López Manso, por asesinato; abogado, señor Suárez; procurador, señor Villamil.

Sala de lo Civil

Castropol.—Don Vicente López del Valle, con don Benito y Antonio Lozano, sobre daños y perjuicios. Abogados, señores Campamor y Rico Avella; procuradores, señores Bueres y Gómez.

Oviedo.—Don Celestino Fernández y otro, con don Juan Uría Uría, sobre reclamación de salarios; procuradores, señores Gómez e Izquierdo.



Nuevos precios con baja, solicítanos a la Agencia CHEVROLET Covadonga, 3 - Teléfono 3698 OVIEDO

CONVOCATORIAS

En Oviedo

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL DE OVIEDO

El Comité local de este Partido convoca a las Juntas Directivas de los Partidos Republicano Radical Socialista, Federal y Progresista, a una reunión que se celebrará el viernes día 23, a las siete y media de la tarde, en el local de su Centro (Posada Herrera, 5), para tratar un asunto de la mayor importancia.

AGRUPACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE BACHILLERATO

Se ruega a los afines de la asistencia a la Junta general, segunda convocatoria, para hoy 21 de Octubre, a las diez y media de la mañana, en el domicilio social, Instituto General y Téc-

nico, siendo el orden del día a tratar el siguiente:

Elección del vicesecretario y vocal segundo.

Actuación de la Junta Directiva.

Creación de una Federación integrada por los estudiantes de los diferentes Institutos asturianos.

Ruegos y preguntas.

Se ruega la puntual asistencia.

La Directiva

PERDIDA

De un perro de caza color blanco con orejas canelo, extraviado en San Cucufate de Llanera. Se gratificará espléndidamente quien lo entregue en la finca de D. Victor Tartiére, en San Cucao.

Enfermos que tienen ingreso en el Hospital

Enfermos que tienen cama vacante y pueden ingresar en el Hospital:

Adolfo Gutiérrez Gutiérrez, de Urbiés, Mieres.

José María Nicieza, de San Juan de Coto, en Tuilla (Langreo).

Juan Carriles Cuervo, de Ciaño, en Langreo.

Antonio López, de San Claudio, en Oviedo.

Juan Patín, de El Jabán (Ribadesella).

Jesús Prieto Gutiérrez, de Morada, en Bóo, Aller.

Eliás López, de Puelles, Villaviciosa.

LA VOZ DE ASTURIAS

El Depurativo Richelet

ha salvado a millares de Artríticos y enfermos de la sangre

Siempre y en todas partes el Depurativo Richelet, aparece como el reificador por excelencia de la sangre, cuya eficacia extraordinaria se manifiesta cierta rápida y duradera en todos los vicios de la sangre. Los reumáticos o gotosos tratados con el Depurativo Richelet dejan de padecer y se recuperan después de algunos días de tratamiento. Las enfermedades viejas de la piel, acné, eritemas, sarpullidos, eczemas, sicois, psoriasis, prurigo, impetigo, se curan rápidamente con la acción del Depurativo Richelet. Las antiguas llagas y úlceras varicosas por su cicatrización se curan en pocos días y se cierran sin cicatrices gracias al Depurativo Richelet. Las enfermedades de los riñones, mal de piedra, nefritis, dolores, neuralgias, neuritis, cistitis, lumbago, se curan completamente. Personas deprimidas obligadas a no poder hacer nada a causa de las varices o de la diabetes, encuentran de nuevo su agilidad y bienestar. Las terribles amenazas de la Arterioesclerosis de la neurastenia, de la edad crítica con peligro para la mujer de fibromas y tumores, y de metritis, las antiguas manifestaciones artríticas se atajan en su evolución con el Depurativo Richelet, el cual incorporándose en la sangre expulsa los venenos mortales hacia los órganos eliminadores y lleva a todos los puntos del organismo, completamente transformado, la salud, el vigor, y la vida.



Pruebas:

Millares de cartas prueban que en el mundo entero, el Depurativo Richelet salva diariamente existencias humanas. Lee estas pruebas verdad.

Antiguo habitante de las colonias y padeciendo reumatismo hace 12 años, tengo el gusto de participarle a Vd. que cuatro frascos de su Depurativo Richelet han sido suficientes para quitar mis dolores. Desde Vd. publiquen su curación para dar ánimo a los que padecen usando una medicina tan maravillosa.

M. Juan Pinell, 65, rue Saint-Amand, París.

Le doy a Vd. la enhorabuena. Su Depurativo Richelet ha quitado mis dolores y mis reumatismos permitiéndome volver al trabajo, hoy ya no siento dolor y disfruto de excelente salud.

Esteban Marthoy, Ayudador, 27, rue Promont, Levallois, París.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Tengo también de los consumidores de España frecuentes testimonios de curaciones maravillosas obtenidas con el uso de mi Depurativo. No los publico; sin embargo por sujetarme al deseo expresado por los mismos de no dar a conocer sus nombres, respetando así su natural reserva.

Pida Vd hoy mismo un folleto al Laboratorio Richelet San Sebastián.

En los últimos 20 años que he vivido de un gozoso. Después de haber estado sufriendo todas las molestias del reumatismo, gracias a los maravillosos efectos de su curación por la gran medicina que me recomendó al tener el honor de ser el Depurativo Richelet. Después de haber estado sufriendo las molestias de la artritis, me he separado de ella sin haber sufrido ninguna molestia.

M. G. Malilla, alcaide, en Encañal, por St-Jean-les-Bains (Gironde).

En los últimos 20 años que no podía trabajar ni ponerme en pie, gracias a los maravillosos efectos de su curación por el Depurativo Richelet, mis dolores desaparecieron completamente. Hoy mis piernas no son pesadas y he vuelto a mis ocupaciones de antes.

M. G. Malilla, alcaide, en Encañal, por St-Jean-les-Bains (Gironde).

De venta en todas las farmacias y droguerías.



DESDE MI OBSERVATORIO

La crisis germana y los hitlerianos

La esperada, del anterior gabinete Brüning tuvo lugar cuando los últimos ecos de los vivas a Laval y a Briand se habían acallado.

La visita de ambos hombres de Estado francés prolongaron, en efecto, la conservación del viejo gabinete Brüning con el fin de ver la manera de conducirse en lo sucesivo, así que la charla franco-germana terminara. ya que Brüning es un hombre combatido por una oposición "nacional", ayer en su composición y hoy en su nuevo Gobierno; ello nos hace creer que si la crisis se ha tratado de resolver con unas palmas y medias suelas a la bota germana, el horno nacionalista ha subido en unas cuantas atmósferas hitlerianas.

El discurso de Hitler de ayer en Bad Homburg nos confirma suficientemente el estado de excitación de los racistas teutones que no se acomodan a la República y han jurado dar en tierra con el nuevo gabinete y "destruir" la República!

El gran juramento de ayer ante diputados, generales, jefes y oficiales que saludaban a la manera musulmana ante las tropas hitlerianas de uniforme y administrados de campaña, es pues el prólogo de una nueva crisis, más profunda y más grave que las sucesivas porque ha atravesado la Alemania de la posguerra.

¿Será una comedia más entre germanos para engañar al resto de Europa y llevarnos a la tan deseada revancha germánica? Mucho tememos. La reciente reunión de Hitler a solas con el viejo Hindenburg nos hace creer, en vísperas de

la inflamada arenga bélica que en las "alturas" pudiera darse el caso de un acuerdo "dictatorial" para empezar, con las consecuencias terribles y no lo olvidemos, "posibles", de una restauración con todos los corolarios de barbarie.

No olvidemos tampoco que la gran industria germana apoya con todo su poder y su dinero las maniobras infernales del jefe de los nacionalistas, aunque Enropa entera deba a perecer, con tal de gozar de la aventura de la revancha "fresca y dichosa"!

El viejo Hindenburg había recibido "cordialmente" a Briand el símbolo de la paz, con Laval el presidente de la República francesa y una semana más tarde conferencia con Hitler, dos días antes de la reunión de los "casos de acero" que proclaman a todos los vientos su ardor bélico. El viejo general accede a discutir con quien cuarenta y ocho horas más tarde ha de amenazarle con su derribo y de otro lado se presta a una formación de la nueva fórmula Brüning, sabiendo que es un gabinete muerto antes de nacer.

Montón de contradicciones a que Alemania nos tiene acostumbrados y que hacen que Europa, que solo desea la paz, deba mal dormir con los fusiles cargados y organizar maniobras terrestres, marítimas y aéreas que nos arriñan moral y materialmente. Esperemos la visita de Laval a Hoover aunque en ello somos tan escépticos como en la palabrería ginebrina, donde según dicen se labora por la paz...

Ricardo Aznar Casanova.
Octubre de 1931.

LA CUESTION DEL INSTITUTO

Una protesta del Claustro porque no se les abre las puertas de la Universidad

De la reunión celebrada ayer por el Claustro del Instituto de Segunda enseñanza de esta capital, se facilitó la siguiente interesante nota oficiosa:

"El Claustro del Instituto Nacional de Segunda enseñanza, en sesión de hoy, tomó, entre otros, el siguiente acuerdo literal en lo referente a la cuestión de local para las clases:

"El Claustro, al propio tiempo que muestra su profundo disgusto al Rectorado por no haberse abierto, desde luego, al Instituto, las puertas de la Universidad, acuerda por unanimidad, con el consiguiente sacrificio y en vista del informe del arquitecto municipal, renunciar inmediatamente las clases de quinto y sexto año, poco numerosas, en el local de Santo Domingo, y enviar oficio al excelentísimo señor Rector sobre estos extremos,

Hoy, en el Principado

"Casi caballeros"

Es el título de la película que hoy como miércoles de gran moda, se proyectará en este suntuoso local.

Con "Casi caballeros" el cine vuelve por sus fueros. Por algún tiempo aprisionado entre las paredes de los estudios por las exigencias de una sonoridad naciente, vuelve, ahora que ésta ha llegado ya a su madurez, a las montañas rocosas, a los desiertos anchos y luminosos. Es otra vez el cine dinámico, el cine heroico, que no admite límites ni fronteras.

Con estas características ya se comprende que "Casi Caballeros" es una película de amores y aventuras, de las que inundan los ojos de luz, hinchando de emoción el corazón.

Es una película de las que nunca defraudan. Los "Casi caballeros" son Víctor Mac Laglen, Lew Cody y Eddie Gribbon. Naturalmente son tres hombres terribles que se convierten en niños ante la sonrisa de una mujer bella como Fay Wray, que pasa por ser una de las más hermosas "estrellas" de Cinelandia.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Lo que dice el alcalde

Las obras de la Escuela del Trabajo

El alcalde nos dijo ayer que uno de estos días vendrán a Oviedo dos ingenieros y un jefe del Negociado de Obras del ministerio del Trabajo, para limitar el terreno donde ha de construirse el edificio de la Escuela Elemental de Trabajo, para hacer el replanteo, una vez que el ministro dió su conformidad al pliego de condiciones hecho por el arquitecto.

Las obras, pues, podrá decirse que comenzarán dentro de unos días.

Nota oficiosa

Del Centro Republicano Radical de Oviedo

El Comité local de este partido, con motivo de la venida a Oviedo de algunos delegados de la provincia, ha organizado una comida íntima en el local del Centro (Posada Herrera, 5) para el domingo día 23 del corriente.

Ruega a sus afiliados contribuyan con su presencia a la mayor brillantez del acto.

Las inscripciones pueden hacerse en la Secretaría del Centro, de seis a nueve de la tarde.

NOTAS DEL DIA

LO PRIMERO ES VIVIR

En otro lugar de este número habrán visto nuestros lectores la ley de reorganización del trabajo e intervención de los obreros en la marcha de las empresas. Después de su lectura, ocurre pensar lo frecuente en estos casos: todo depende de las personas que intervengan, es decir, de la conducta de los llamados a intervenir. Con buen sentido de la realidad, todo es aceptable. Con las pasiones desatadas, todo degenera y se arruina.

Estamos seguros de que tal como van las industrias en España y la marcha general de los acontecimientos, no habrá una empresa ni patrono, por retraído o hermético que sea, que no esté dispuesto a poner las cartas boca arriba para que todo el mundo, desde el más alto al más bajo, vea cómo va la marcha del negocio. Es más, en algunas ocasiones, ante inminentes amenazas de huelga, no ha vacilado el gerente en abrir los libros ante los ojos de los delegados obreros para que en pura conciencia dijeran si los aumentos pedidos se podían conceder: ejemplo bien reciente, el conflicto tranviario de Oviedo.

Pues aun vamos más allá: nos parece muy bien que en adelante haya una distribución más razonable de la riqueza, sea ésta en la cuantía que sea, es decir, que al trabajo del obrero se le conceda la digna participación que merece, único modo de evitar conflictos y lograr que la industria se desenvuelva en ese ambiente de tranquilidad necesario para el general provecho.

Ahora bien... ¿basta esto? No. ¿Qué ha de bastar! Con ser esencial la ley que acaba de leerse en las Cortes, hay otra más esencial y primaria. ¿Cuál es? Sencillamente: vivir. ¡Vivir! Porque hoy, desgraciadamente, la industria no vive. El capital está retraído u oculto, y el crédito, base de la vida comercial, no se cotiza. Bien está que los obreros tengan intervención en las industrias y participación en los beneficios: pero cuando no hay beneficios ni casi industria, cuando no hay pedidos porque nadie quiere afrontar situaciones confusas, cuando hoy tantas gentes invadidas por el temor, ¿qué es lo que el obrero va a intervenir?

Hay que sembrar el optimismo en la nación, hay que inyectar vida en nuestra lánguida industria; tienen que venir voces de lo alto que inspiren confianza al capital, y con las voces, hechos que den la impresión de seguridad y tino en la obra general del Gobierno. Este se ha dado cuenta de que una de las condiciones ineludibles de la vida nacional, es el orden. Toda perturbación social es una vuelta más a la llave de la caja. La ley que ha leído Azaña en la sesión de ayer da la medida de la preocupación que los conflictos sociales han llevado al ánimo del Gobierno. Sea éste fuerte y dispóngase a salvar a España a todo trance, no ya con impetu, sino con desesperación. Asegurar el orden, hoy, es comenzar la obra constructiva de que estamos tan necesitados. Vivir, poder trabajar; con eso basta. Y para ayudar al Gobierno en esto, nos tiene a su disposición en la medida de nuestras humildes y escasísimas fuerzas.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Se pide autorización para aumentar el precio de la leche, pues los abastecedores de las industrias derivadas amenazan con un serio conflicto

LA SANIDAD EN COANA

El Gobernador dijo ayer que había regresado de Coaña el Inspector de Sanidad provincial, que había ido a este pueblo para comprobar la denuncia presentada por la existencia de una epidemia tífica.

El Gobernador afirma que el Inspector de Sanidad le había informado de que sólo había dos casos de disentería.

EL ALCALDE DE BIMENES Y LA POLITICA

Una Comisión del Ayuntamiento de Pimenes estuvo visitando al Gobernador para quejarse de que el Alcalde había suspendido a un concejal, buscando con este proceder el conseguir una mayoría a fin de poder nombrar a un médico por el que tiene gran interés.

El señor Fernández Conde, como primera medida, dispuso que hoy fuese a dicho Ayuntamiento a presidir la sesión como delegado suyo, el Oficial señor Novoa, y a la vez para impedir que pueda alterarse el orden, pues el pueblo estaba un tanto excitado.

LOS MONTES COMUNALES

Anunció después el Gobernador que le había visitado una Comisión de vecinos de Las Regueras, que le hicieron entrega de un escrito con más de 500 firmas protestando contra las roturaciones que allí se han hecho autorizadas por la Dictadura. de algunos montes comunales, pues aunque la República estableció ciertas restricciones, no están conformes los vecinos y piden que desaparezcan estas roturaciones.

LA HUELGA EN TUDELA-VEGUIN

Aludiendo a la huelga de Tudela-Veguín, dijo que había dispuesto que se trasladase a dicho punto el Delegado regional del Trabajo, para ver si puede realizar alguna gestión favorable a una nueva intervención.

LOS GANADEROS DE VILLAVICIOSA

Una Comisión de ganaderos de Villaviciosa, integrada por el presidente de la Asociación y cinco personas más, acompañados del diputado a Cortes don Ángel Menéndez, estuvo visitando al Gobernador para exponerle la grave situación en que se encuentra aquella zona con motivo de la huelga del abastecimiento de leche, pidiéndole que la Junta de Economía fije el precio de treinta céntimos el litro de leche en el sitio de producción.

Amenazan, si no se les atiende, a extender el conflicto a todo Asturias.

CONTRA UN SACERDOTE

También protestaron estos mismos comisionados contra la conducta del cura párroco de Arroes, que se permite insultar desde el púlpito a los diputados de la República y hacer política en contra del nuevo régimen.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO DE GIJON

El Director general de Obras Públicas ha dispuesto que una Comisión de la Junta de Obras del Puerto del Musel se traslade a Madrid con objeto de informarse del estado en que se encuentran las dimisiones presentadas.

La situación obrera en Avilés

El lunes habrá una manifestación para pedir trabajo

(POR TELEFONO)

(De nuestro corresponsal)

A las siete de la tarde se ha celebrado una asamblea en el Centro de Sociedades Obreras, acordando celebrar el próximo lunes una manifestación, para la cual se solicitará el correspondiente permiso, al objeto de pedir trabajo.

La manifestación será a las seis de la tarde.

Se acordó también elevar instancias al ministro de la Gobernación, al de Fomento y al alcalde de Avilés para pedirles la continuación de varias obras empezadas, que pudieran solucionar el conflicto que para el invierno se presente con la falta de trabajo.

Igualmente se solicitará del Ayuntamiento que vaya a la realización de un empréstito de millón y medio de pesetas para acometer la traída de aguas de Fervencia y hacer el alcantarillado de la villa.

En la Acción Nacional

Conferencia del señor Piñán

El próximo sábado, día 24 del corriente, en el domicilio social, Doctor Casal, 7, primero, a las siete de la tarde, tendrá lugar una conferencia a cargo del joven y elocuente orador, ex-profesor de la Universidad Central, don Eduardo Piñán, que disertará sobre el tema: "Acción y Juventud".

«La Voz de Asturias» publica siempre la mejor y más extensa información telefónica

DE UN SUCESO TRAGICO

Algunos detalles complementarios del doble suicidio ocurrido en Laneo (Cornellana), cuya versión dimos ayer

Ayer llegó a nosotros la primera noticia de la verdadera tragedia ocurrida en un pueblecito de Cornellana, así decían nuestros informes, donde una infeliz pareja de enamorados buscó la muerte arrojándose al río, siendo recogidos ya cadáveres.

El suceso era por desgracia tan importante, que no quisimos privar a nuestros lectores de la noticia y que sin esos detalles que la redondean la dió ayer exclusivamente LA VOZ DE ASTURIAS.

Hoy ya podemos dar la versión completa de la desgracia, que ha sumido en el dolor a dos familias del pueblo de Laneo, que es donde se desarrolló la tragedia a raíz de la pasada fiesta del domingo.

En el citado pueblo sostenían relaciones amorosas la joven, Carmen Alvarez, de 18 años, y Manuel Díaz, de 30. El noviazgo data de hace cerca de dos años, fecha en que él regresó de Cuba, para seguir viviendo con su madre, que goza de buena posición económica.

En cambio Carmina vivía a su vez con su madre y solas en su casa, tenían que luchar por la vida y trabajar. Quizá esta diferencia ha sido una de las causas que han influido en los disgustos derivados de las relaciones, que sin amarguar, antes por el contrario, haciendo aumentar la pasión de los enamorados, ha terminado de manera tan fatal para todos.

El domingo por la noche estuvieron Carmina y Manuel bailando como otras veces en el baile que se formó en un establecimiento de Laneo, sin que nada hiciera presumir a nadie la proximidad de la desgracia. La fiesta duró hasta las primeras horas de la madrugada, y ya al amanecer, después de sostener la pareja un diálogo, en el que sin duda los abandonó la razón, decidieron quitarse la vida en circunstancias que entran de lleno en la desesperación.

Decidieron arrojarse juntos al río, y así debieron hacerlo al filo del nuevo día, no siendo encontrados hasta muy avanzada la mañana, en que un muchacho que se dirigía a Cornellana advirtió que flotaban sobre las aguas del río y debajo del puente de Laneo los cuerpos de un hombre y una mujer.

El muchacho dió aviso a varios vecinos y a la guardia civil de Cornellana, que por su parte lo comunicó al Juzgado, siendo extraídos los cadáveres de Carmina Alvarez y Manuel Díaz.

La noticia trascendió pronto y causó enorme impresión, primero por tratarse de personas y familias muy estimadas y después por las

trágicas circunstancias de la desgracia.

Por el examen de los cadáveres se desprende que ella ató primero las dos manos a Manuel, por mutuo acuerdo desde luego, para pasar luego la cuerda por el cuello de ambos y con las caras pegadas, quizá en una última caricia de desesperación, acabó Carmina por atar su mano izquierda a las de su novio y en esta ligazón arrojarse al agua en busca de la muerte, que debieron encontrar enseguida pues en aquel lugar existe por lo visto un pozo de regular profundidad.

El Juzgado ha practicado las diligencias de rigor, tomando declaración a varias personas y ordenando primero la autopsia y después el enterramiento de los cadáveres, acto que se celebró constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Unimos nuestro pésame al de las familias y amigos de las víctimas, al lamentar como todos la terrible desgracia.

Desde Moreda (Aller)

En un desgraciado accidente perece un obrero

(De nuestro corresponsal)

En las obras que en esta viene realizando la Compañía del Ferrocarril Vasco-Asturiano ocurrió el lunes último, hacia las dos de la tarde, un trágico accidente, que costó la vida a uno de los obreros de las indicadas obras.

Se dedicaba una docena de obreros al transporte en una mesilla de un bloque de piedra que pesaría de unos 4.000 a 5.000 kilogramos, cuando, en una de las curvas, debido sin duda al exceso de peso y al peralte de la misma, descarriló la mesilla, cayendo el bloque sobre el infortunado obrero Francisco González González, natural de Santibáñez de la Fuente y vecino de Peñaganda, dejándole la cabeza completamente aplastada. La muerte fue instantánea, costándole enorme trabajo a sus compañeros el extraerlo de debajo del bloque de piedra.

Esta nueva víctima del trabajo deja esposa y tres hijos, a quienes acompañamos en su profundo dolor.

LA VOZ DE ASTURIAS

es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Se acuerda suspender cuanto se relaciona con la concesión de becas y provisión de plazas de médicos vacantes en la Beneficencia

ASUNTOS APLAZADOS

Poco después de terminar la sesión de la Comisión gestora hablabamos ayer los periodistas con el Vicepresidente, don Valentín Alvarez, quien nos decía haber quedado en suspenso cuanto se relaciona con la concesión de becas y provisión de las plazas de médicos vacantes en la Beneficencia provincial.

DE UN EMPRESTITO

También nos dijo que se acordó telegrafiar al Banco de Crédito significándole la urgencia de la remisión de fondos del empréstito concertado con el mismo; y, caso de no ser atendidos, ir al paro de las obras de los caminos vecinales.

DOS VISITAS

Asimismo nos participó haberle visitado una comisión de vecinos de Villaviciosa y Colunga, a quien acompañaba el doctor Pando.

Fué a hablarle del asunto de la Rasa de Luces, interesándose por que se puntualizase en el contrato que sirvió de base a la ocupación

de dicha Rasa, que tienen derecho los pueblos a los beneficios del 50 por 100, cosa que, en principio, se había concedido a ambos concejos.

—Asimismo nos dijo haber sido visitado por el alcalde de Llanera, don Severino Coterón, quien fué a hablarle del asunto de los caminos vecinales.

DE POLITICA

Nos participó también don Valentín que ha enviado en nombre de la Diputación un telegrama de adhesión al nuevo Gobierno; al propio tiempo que le rogaba continúe al frente de este Gobierno citando al actual Gobernador señor Fernández Conde, quien viene presidiendo a Asturias muy buenos servicios.

LAMENTACIONES

Terminó diciéndonos don Valentín que continuaba recibiendo telegramas de diferentes pueblos de la provincia en que se le habla de la suspensión de las obras de construcción de caminos vecinales.